Zadanie 1

Obliczy¢ wspodtczynnik wydajnosci biomasy wzgledem substratu dla hodowli biomasy na etanolu
znajgc masowy wspotczynnik wydajnosci Yxs=0,68 g/g.

Odpowiedz: 0,6 C-mol/C-mol

Zadanie 2

Obliczy¢ wzgledne stopnie redukcji dla a) laktozy, b) kwasu cytrynowego i c) kwasu mlekowego jesli
uzytym zrédtem azotu w hodowli mikroorganizmow na tych substratach jest azot amonowy NHs.

Odpowiedz:a)4 b) 3 c)4

Zadanie 3

Obliczy¢ wzgledne stopnie redukcji dla a) laktozy, b) kwasu cytrynowego i c) kwasu mlekowego jesli
uzytym zrédtem azotu w hodowli mikroorganizmow na tych substratach jest glicyna.

Odpowiedz:a)4 b)3 c)4
Zadanie 4

Obliczy¢ iloraz oddechowy dla wzrostu drozdzy na ksylozie, jesli molowy wspétczynnik wydajnosci
biomasy wzgledem substratu wynosi 0,34 C-mol/C-mol a uzytym zrédtem azotu jest azot amonowy
NH;.

Odpowiedz: 1,03
Zadanie 5

Obliczy¢ iloraz oddechowy dla wzrostu drozdzy na etanolu, jesli masowy wspodtczynnik wydajnosci
biomasy wzgledem substratu wynosi 0,68 g/g a uzytym zrodtem azotu jest azot amonowy NHs.

Odpowiedz: 0,46

Zadanie 6

Obliczy¢ zuzycie tlenu na jednostke asymilowanego substratu w hodowli drozdzy C.rugosa na
glukozie. Wartos$é wspdtczynnika wydajnosci biomasy wzgledem substratu wynosi 0,60 g sm/gS.
Zrédtem azotu jest azot amonowy.

Odpowiedz: 0,27 mol 02/C-mol Glu

Zadanie 7

Obliczy¢ zuzycie tlenu na jednostke biomasy w hodowli drozdzy C.rugosa, jezeli uzytym zrédtem
wegla jest ksyloza, a wartos¢ wspdtczynnika wydajnosci biomasy wzgledem substratu wynosi 0,40 g
sm/g Ksy.

Odpowiedz: 1,12 mol 02/C-mol X

Zadanie 8

Obliczy¢ parametry réwnania Michaelisa-Menten dla reakcji enzymatycznej na podstawie danych
doswiadczalnych zamieszczonych w Tabeli.

Cs rs

[mmol/dm?3] [mmol/dm?3 min]
0.5 18.7

0.5 14.9

0.2 12.1

0.1 7.6

0.05 4.2

0.02 2

0.01 0.9

Odpowiedz: Kn=0,4 mmol/dm?3, rmax=37,9 mmol/dm3 min



